
Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőséinek, az elOli- 
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár ¡Gyfehérvár vár) cimére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre — 
Félévre — — 
Negyedévre —

Megjelenik minden csütörtökön,
----- Hirdetések díjszabás szerint.

Kor

48-as párt vezető szerepet vihessen, a hiánya akadhat meg az eredmények érle 
mihez számbeli többségénél fogva, joga lésének lassúságán, 
is volna.

Fúzió vagy koalíció??
.Mindnyájan hívei vagyunk, hogy lia-

A politikai levegő hónapok óla tele 
van a fúzió kérdésével, s az egész ma
gyar közélet izgatottan várta azt a nagy 
politikai szenzációt, mely a miniszterek 
ajkairól egyszer csak el fog hangzani s a 
fúziót hivatalosan is be fogja jelenteni.

Azonban, hogy a kormánypolitika a zánk szabad és minden tekintetben füg- 
maga teljességében, közjogi szempontból, gellen legyen, de a körülmények kény

szerítő hatalma alatt azt is lie kell lát-azonnal, minden átmenet nélkül, a 48-as 
jelleget viselhesse, ennek lehetetlenségét, mink, hogy ez napjainkban elérhetetlen.
a jelenlegi körülmények között még ma
guk a negyvennyolcas párt vezető ein- a nyugati müveit iparosok műveltségét 
herei is bevallják. Ezért irta nem régen még nem sajátították el : kereskedelmünk 
Kossuth Ferenc, hogy : a természetben annyira bizonytalan alapokon nyugszik, 
nincs ugrás, csak nagy kataklizmusok hogy félve nevezzük kereskedelemnek azt 
árán. Az elvek hirdetője nem számol a a tranzitó műveletet, mely hazánkban

Iparunk gyenge, fejletlen; iparosaink

Azonban az izgalmas várakozás min
dig csalódással végződött, mert döntő 
jelentőségű nyilatkozat a fúzióról ezideig 
még nem történt. E miatt a véresebb 
szájú sajtóorgánumok rémképeket feste
nek, amelyek állítólag felülről fenyegetik

lehetőségekkel ; de az elvek alapján a I- folyik. Kereskedőink jó nagy része pénz 
kóló erő, ha a lehetőségeket számba nélkül, mások jóhiszeműségének kihasz- 

a magyar alkotmányi s gáncsol vetnek a nein veszi, romboln'Pképes, alkotni nem ! Hálásával alapítják üzleteiket s Így ezek 
nemzeti állam kiépítésének nagy muii- A politikai mély bölcseség sugárzik ki csak bizományosai az idegen, külföldi 

Apponyi Albert gróf minden sorából, mi- áruknak. A kereskedő tulajdonképen az 
A koálició, különösen pedig a füg- dón a nemzet elölt nyíltan hirdeti : év- osztrák, angol, vagy francia gyáros, aki- 

getlenségi párt türelmetlenkedik, mert századok hagyományaival, ferde irányza- töl az árukat bizományba kapják a mi 
attól fél, hogy e bizonytalanságban, hívői Iával, eredményeivel kell leszámolnunk : kereskedőink s legtöbbször a nálunk oly 
előtt tekintélyében csorbát szenved, miért csak szellemi kiskorúság vár- divatos hamis csődök áltál be is csapják, 
is szeretné, hogy a fúzió mielőbb meg-¡balja, hogy ezt egy csapásra teljesíteni Épen Így vagyunk a bankokkal is! Ezek 
történnék, még pedig úgy, hogy ebben a lehessen és csak a meggondolatlanság meg ügynökei a Rothsehild-csoportnak,

kaja elé.

gyei mes rendeletére, melyben az. 1866 k¡2801. használatára lévén építve, négy népes elemi 
udvari szám alatt kiadott legfelsőbb kir. rende- iskola épületévé vagy épen nem. vagy csak 
létre és saját 18GG ik évi jól. lti-árúl 10801. t. erőnket felülmúló költséggel volna átalakítható : 

A gyulafehérvári Német Yárközség 5211,11 alatti parancsolatjára hi- mert a’l szobái kicsinyek úgy, hogy a legita-
vatkozván, az alatt irt községnek meghagyni gyobbikban is alig férne el 30 gyermek, L1) 
méltózlalik, miszerint az emitett község tegyen falai gyengék, úgy, hogy az ajtók vágását, fol- 
körülményes jelentést arról, hogy mikorra leend tozását, toldozását ki nem tartják, s azért c1) 
a leányiskola épülete úgy átalakítva, hogy abba ha a községnek azt mégis át kellene alakítania, 
a normális iskolát azonnal behelyezni lehessen? annyi költségbe kerülne, hogy maga az épület 

„(így szintén arról is, hogy az évenkénti sem ér többet. Azt pedig a közönség elviset- 
házbért mitől kezdette fizetni? és mennyit tize-, hetten tehernek tartja. Mindazonáltal bl a leg
ten be ? s hogy végre azon pénzről, melyet a alázatosabban alatt irt közönség a felséges kir. 
leányiskola épülete után azóta, hogy abba a főkormányszék rendeletének hódolni a kar van. 
leányiskola megszűnt 1858-ban, a lakúktól be- beleegyezik abba. hogy azon épületnek azon 
vett, mint a normális iskola alapot illető pénz- szobái, melyek iskolai célokra voltak ennek 
röl terjesszen a felséges kir. fökormányszékhez előtte is szánva, a normális iskolának átadas- 
további intézkedés végett, okadalolt kimutatást, sanak, úgy azonban a) hogy az eddig általunk 
a legulázatosabban alatt irt község bátorkodik a normális iskolának fizetett szállásbér és egy 
a következükben felelni. És pedig:

TARCA.

Története.)
Irta : dr. Cserni Béla.

VII.

Miután a várközség részéről aziránt tett 
lépések, hogy egy az iskolaügyet alaposan 
tanulmányozó és igazságosan 
elbiráló vegyes bizottság kül- 
dettessék ki, hiábavalók voltak ; a várközseg 
azonban az iskolakérdést egyszersmindenkorra 
kívánta elintézni, nem maradott hátra más, 
mind még egyszer folyamodni a kir. főkor- 
mányszékbez, mely eléggé alaptalan rendeleté
hez ragaszkodva tudakozódott, hogy az meny
nyiben lett-e már foganatosítva V

Erre a várközség az előbbi fejezetben már 
érintett válaszfeliratban következőképen feleit : : màlîs iskolává való átalakítását s annak idejét egyik szoba maradjon ezután is a közönség

illeti, bátrak vagyunk a legalázatosabb tisztelet- használatára. Ezt felséges királyi fökormány-
tel jelenteni, hogy a) amaz épület egyetlen s szék mi t e 1 j e s j o g g a 1 követelhet-

A felséges kir. főkormányszéknek f. év ju- az is nem igen népes elemi osztály számára, j ü k, mert 1. amaz épületet a polgárság a
lins 29-én 16474. t. 210. szám alatt kelt ke- egy tanítónak lakására és a községi hivatal „Zöldfa* vendéglő jövedelméből építette, a

tanítói szállásbér alól természetesen feloldoz-
„1. Mi a volt leányiskola épületének nor- lassúnk és b) a közönség áltál eddig használt

„Felséges Kir. Kormányszék!

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.
a legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, rikák, zászlók stb. gyára, /.OBERBAUER A. UTÓDA Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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-Z 1 v- ri'i. -¡«.i p.-dig saját pénzén, Festungsrichteramt seine Function einstellen j legyen joga a házat annak használatára visz- 
vette volt 1758 i án. saját pénzén épí- wird.“ 
tette újra, saja i p é n z é n tartotta fönn és 
saját p é n z é n gyarapította a körülette 
lévő négy hóit megvásárlása áltál.

i szavenni.
re) Ötödik feltételünk, hogy míg a normá

lis iskola az épületet használja, rajta semmit 
se változtasson senki a közönség tudta és be
leegyezése nélkül, hanem minden abban az 
állapotban maradjon a mint most van. Ami pe
dig f) az időt illeti, hogy t. i. mikor adják át 

„e) Harmadik feltételünk az, hogy a városi ■ azon három szobát az elemi iskola használa-

Már pedig sem közönségünk nincs a vá 
rusba beleolvasztva, sem a várbeli bírói hivatal
nincs megszüntetve ; tehát a feltétel bála Is- 

_ 1 :.a: mindenkinek segedelme néikül sa-1 tennék nem teljesítetvén, akkori Ígéretünk sem 
ját költségéből s jövedelem forrásából építvén kötelez minket, 
ama házat, igazságtalanság volna
tőle úgy megfo.-ztatni. hogy egy szobához se 
legyen joga. „közönség tartozzék minket ezen áldozatunkért tára, az ezen feltételeink teljesítésétől függ. 

a szállásbér ”, 4 részével kárpótolni. Ennek jo- 
A k')/un=ég jogát azon szobához mu- ¡ gosságát könnyű belátni; mert hisz az iskolás 

taij.i »z, hogy r.,i.,ta épület áll azt a szó- gyerekek '»Zso-ad része legalább városi, tehát házbért mit6l fogva kezdette fizetni és mennyit
“ “ k,0ZonseLg 'yU :'SC helyeuJ' arChl." il15- h°8í ők hordozzák a nagyobb terhel ; mert. fitu be? Mire nézve az adóhivatalnak lSOO-ik

vumaul használta, soha bérbe nem adta. Amit továbbá alaptalan azon ok, melyből a 
tehát mindig teljes joggal mint sajátját bírt, Táros e teher alól fel van mentve, hisz az 
attól jogtalanság volna megfosztatnia.

„Méltöztatott 2.) megkérdezni a legalázato
sabban alatt irt közönséget, hogy az évenkénti

augusztás 22-iki nyugtái szerint alázattal felel
jük. hogy évenkénti változó összegben fizetjük 

egész világ tudja, hogy Károlyfehérvárt a nép- g eddigi áldozatunk 70S frt. 75 kr. 0. é.-re 
-3. Tévésén történik hivatkozás arra, mintha '-kólákat a vallásfelekezetek tartják, az allodia- megy^ m¡ elég sok ily kisded és szegény kö- 

a közönség 1858-ban junius 17-en és október cassa Pet*'® azokra semmit sem költ. Azért1 zönségnek, melynek semmi egyéb jövedelme a 
5-én az egész épületet jegyzőkönyvileg felaján- ^*jó ®rz®sseI vettük, hogy a felséges kir. kor- Zöldfánál nincs, melynek polgárai kevesen van- 
lotta volna az elemi iskola helységéül ; mert '"ánvszék a város terhét is ránk rótta s arra naj. ¿s szegények. Mert nem hisszük, hogy 
bár az igazságtalan eljárás miatt azon jegyző- kötelez, hogy ezután csak mi lássuk el az elemi vo¡na a v¡jágon egy is, niely ily kevés erővel

iskolát lakással. Ez nem egyéb, minta 
g e gébbetazer sebb szóig á- 

ófizetöjé é tenni s ebbe 
nem le et soha beleegyeznünk, 
azért megváltoztatásáért esedezünk. E három 
feltétel alatt tehát átengedjük az elend iskola 
számára leányiskola házunknak három .-/.óhaját 
úgya mint van.

„d) Negyedik feltételünk az, minthogy ez 
iskolaház kezdetben is német és kath. iskola 
számára volt építve, ha valamikor a községnek 
szüksége lesz a német iskola visszaállítására,

könyv birtokától megfosztanunk, még mindnyá
jan jól emlékszünk, hogy mi azon Ígéretet csak 
oly feltétel alatt tettük, ha közönségünket erő- j v

rendelkezvén, akkora pénzáldozatra kényszerí- 
tetnék.

a „Arról vádolja ugyan a volt a N. M. udvari 
i korlátnokság közönségünket, hogy nevelési cé- 
j lókra kevesebbet áldozna, mint azelőtt. Azon- 
i ban bátrak vagyunk azt állítani, hogy ez nem 
I úgy van, mert mikor tanítónk volt, annak tar
tása 236 frtba került ugyan, de ez nem osztrák 
forint volt, hanem német forint, ámde most 
elemi iskolai célokra a tanítóknak fizetünk 157 
frt 50 krt, fapénzt 10 frtot, szállásbért 47 frt 
25 krt, egyszer adtunk 200 frtot stb. stb. Ez

szakosan és igazságtalanul beolvasztják a 
városba, mint ez az említett jegyzőkönyvnek a 
felséges kir. íökormányszéknek 1862. évi októ
ber 22—20726. t. 304. szám alatt kelt idéze
téből kitűnik, mely igy szól : „Was die Zukunft 
anbelangt, so wünschen wir, damit bei dem 
Unstande, als die Vereinigung der Festung-Ge
meinde ohnehin in Verhandlung steht, und 
demnächst zu Stande gebracht wird, daher das

3-ik szam.Közművelődés9

vány más külföldi pénzcsoportoknak. — prograninijuk van. kénytelenek lennének kóczy, Ne temere. Görcsöm. Koczurek-ügy,
"m « '»<”■ « n««........ " «*».... ■ *«* sl* 1

Compass-t, erről rövid félóra alatt meg- tat megtagadni és olyan programul része- keresnj Tekinlaük ..... djárt a
győződhetik. két fogadni el, a melyet eddig a véglete- legutóbbi esetet a Koczurek-ügyet, itten a leg-

Az ősrégi, szolid, százados tradíciók kíg elleneztek. Ha ez megtörténnék, ak- világosabban kitűnt, hogy mi történik akkor, ha 
tisztességén és becsületes hagyományain kor minden párt néma megadással kell mi védelmünkbe veszünk egy alapjában véve 
alapúm kereskedői- és bank-cégek, sajnos tűrje azt a vádat, bógv programmjät so- ártatlanul elitéit kalholikus papot, a szint vallott 
igen kevesen, de ami örvendetes ¡.len- haséin vette komolyan' hogy az ö prog- kalholikus lapokat kivéve egysem akadt Ma- 

,vg. - keresztény kézben vannak. Azon- rammja keresztnlv,heteden, vagy,s a nem- ^ ^ hiigy mi(,rl merlünk veUeni egy em. 
ban ezek épen azért, mert kevesen van- zetet ámította. bert> a ki sz.ivimkhöz legközelebb áll, egy ka-

a nie-

N’incs más mód hátra tehát, mint az,nak. a tisztesség, becsületesség és szolid- 
r- !_ jellegét egész kereskedelmünkre és hogy az ellentétes ¡»ártok lepjenek sző- ¡enkcdőknvk, helyzetfelforgatóknak, s a mikor

ve ts é g i" e. Ez már megtörtént akkor. Húsz Ábrahámol akasztónak,az összes lapoka 
a midőn a koalíciót megteremtették. Azon kalholikus lapok kivételével, ártatlannak irtuk

tholikus papot. — elneveztek felekezeti türelmet-

pénzpiacunkra nem képesek reányoinni.

1SÄ «... . .
származott.

szeles, hogy a
Magyarország jóllehet mindig jón, mert örvendetesen tapasztaljuk, hogyvergődő

tágítani igyekszik a dualisztikus kapcso- *8» *s lehet nagyot, szépet és jól alkotni,
kát - e miatt a nyugtalanság, vívódás és <í;|k kerülni kell az izgalmakat, azegyéni bogy a/ ánam¡ ¡sfcotakban szent hitünk veszé- 
jievt s érdekharc napirenden van. de az érdekek előnyomulását, a túlságos érzé- jyozletve van, ezért, hogy ne essünk mindunta- 
> bizonyos hogy épen gyengeségeinknél kenységet. A nagy nemzeti v 1 ö r e h a- |ao az ellenségesfirkászok tollhegyére, rendesen

I a d á s következetes m u n k á j á t csak nyögünk egyet, ha itt is, ott is hullunk
állami iskolákban

Igy vagyunk akkor Is. ha meg merjük Írni,

fogva, a harcban mindig mi kapjuk a
ne akasszuk meg a nálunk szokásos szó- etn'‘e¡>y konkret esetet az.

előforduló támadtatasunkról, a más vallásit ta-súlyosabb sebeket.
K.nnélfng.a nálunk égető szükség van harcokkal, hanem segítsük elő becsületes. nárok „mintaszerű türelme jóvoltából. Ha pa-

politikai és egyetértő munkálkodással, a mit a ko-, naszolnj n)erünk, nlindig CSak mi vagyunk aerős és egységesegy nagy.
púira, tv.nvly minden jogos es igazságos álicióban el is fogunk érni. hibásak, ehe/. már szinte hozzászoktunk, de 

egyúttal hozzászoktunk aiiozis, hogy panaszaink 
orvoslást nem nyernek.

Tehát a cikk címében foglalt témáról kon-

küzdelemben. az egész nemzet nevében 
hatvolhat. Ezt a nagy és erős pártot csu
pán csak a koaleált pártok további szo
ros összetartása alkothatja.

Fúzióról nem is beszélhetünk! Ezt a

Valláserkölcs az állami iskolákban.
V alahányszor mi kathoiikusok lapjainkban krét adatok segítségével is felesleges cikkezni, 

elpanaszoljuk a inas felekezeteklöl ért üldöz veszélyes feliratozni, mi marad más hatra, mint 
tevésünket, mindannyiszor ezer meg ezer penna azt a szerencsétlen tanulót vagy hallgatót, akit

ii.-xa Kalmán-feie szörnyeteget egyszer szur0Uyerdö támad nekünk, mint „felekezeti ¡ a s,->rs az állami iskolába kerget, hogy vagy az
már látta a nemzet s annak rosszaságát izgatóknak* hogy elfojtsák bennünk a panaszt. ! állami iskolába beengedett hitoktató alaposan
annyira megutalta, hogy egy másodiktól Szomorú időket élünk, Szent István országában kioktassa valóban öntudatos kathoükussá, hogy
irtózni f<»vr. \ fúzió mindég az elvek fel- "ekünk katolikusoknak csak tűrni szabad min- a tanárok részéről, no még a tanulok és a hall-

dent szó néikül, de hangosan jajgatni tilos, eny- galók jeles osztályozatra sóvárgók részéről ért 
nyíre a nyakunkra nőttek azok a firkászok, a éles vicceket ügyes mesterfogással kifoghassa,

különben megbicsaklik és úszik a veszedelmes

adásával jár. tehát a néppártiak, negy
vennyolcas függetlenségiek és hatvan he
tesek, a kiknek mind szorosan körülirt

kiket mi ezelőtt ötven évvel emancipáltunk.
Erre az évre datálódik egymásután a Kar árral, mely a vallástalanság örvényébe visz.

-i c>= 
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A hitoktató segítségére siethet még a csa- chot* csinálnak. Igen, mert mi katbolikusok ' deg nép, a szociáldemokrácia felé hajló mun
kásnép kezdett komolyan gondolkodni s lassacs- 

Nem igy a románság. Nemzeti bankot lé- kán — ez az „Uj Lap“ érdeme — gyökeres-
rezni. Jaj azomban ott, a hol a hitoktató vagy tesít. Minden pap, tanító, egyház 100 koronás töl megváltozott a gondolkodási módja, érzü-
hlttanár nem figyelmes a tanulók valláserköl- részvényt vált — befizeti és kezdődik a munka, lete, szivdobbanása. Várva-várták az „Uj Lapot",
cséré és a család is lanyha. Ha szent hitünk az élet. Kárral, melyik bank dolgozott kárral ? mert mint mondták: „a kicsi lap az igaz lap."
kedves és drága kincs előttünk, ez lenne az első 
teendő, hogy a valláserkölcsöt figyelemmel tart
suk az állami iskolákban, képezdékhen, sőt még ! megkezdeni ? 
az egyetemeken is. A kit az élet tanítani állított, 
vegye ki a részét e téren.

ládtag is, a kinek módjában volt a katholikus ; ilyenek vagyunk, 
tudományt gyakorlati szempontból is megsze-

i És ime újévtől egy kis cédulán hirül adják :Mi nem kövelhetnök-e okét ebben ?
Nem lehetne minálunk Erdélyben is ezt „hogy hát tul tessék a la

rendelni.“ Mintha
e z

: p o t postán m
Mennyi gyűlne össze, ha minden pap és annak a szegény embernek mindegy : 1 kor. 20

tanító és minden hitközség csak 100—lOOkor. fillér, vagy 60 filiert fizetni. És tették ezt azért,
Simon Károlr, részvényt jegyezne ? mert a nagyságos egyházfinak, — kinek mel-

gyári munkás. Mily forgalmat produkálhatnánk mi itt Er- lesleg szólva 600 kor. évi fizetése van, a ha
déi y ben V rangozásból évenkint 100 kor. jut, stola újból

nemÁlljunk meg egy kissé ! ! Oh álljunk meg egy kissé és gondolkod- 100 kor., szabad lakása és fája 
junk. Pénzeink szász-, oiáh- és zsidóbanknak tetszett az „Uj Lapot“ kihordani. 

Minap egy gör. kel. pappal utaztam, aki hoz kamatot, nekünk is, de nem volna-e jobb, 
egy „nemzeti bank megalapítása“ ügyében gyű- ha a többlet is a miénk volna ? 
lésre ment.

És kérem ftdö úr, képzelje el, senki se 
volt a városban, aki mint elöljáró a sekrestyés 
ezen eljárása ellen tiltakozott volna, pedig 
megtehette volna, mert a sekrestyésnek a múlt
ban ki kellett hordania a lapot, ezért emelték 
a fizetését és rendezték azt. De most ez igy 
járja nálunk ! így se jó lapunk, se keresztény 
sajtónk nincsen, hanem kénytelenek vagyunk 

„A kath. sajtó támogatás korszakát éljük,“ ,ijra „Friss és Kis Újságot1 olvasni, igy pár
tomból támogatni a felekezeti iskolákat. Mily legalább annak nevezte el a nemrég megindult tolják a kath. sajtot a kath. egyházi férliak.
szép cél, mily nemes hivatás. Váljon m: meg- sajtó-mozgalmat egy jóravaló publicista. S igy Hát ez nem szép eljárás s igy kath. életet
értjük e ezt? Dehogy! Messze állunk ettiii. Ke- lle vegye rossz néven, ha a kath. sajtó támo- fentartani nem lehet !
vés az ügybuzgóság, kevés a lelkesedés ! Nem gatás egy speciális kinövéséről, ferdeségéről, Elmondtam, mert fájt ez a dolog. Mély
úgy gondolkodnak a románok és szászok. Mind- vagy ha jobban determinálhatom, el hanyagok!- tisztelettel sokak nevében
két nemzetiség eddig is, de ezután még inkább sáról akarok referálni. Fáj ez a kinövés, e 
áldoz iskoláira. Igen, mert megelégesznek a ferdeség és elhanyagolás és igv szóvá kell 
a töke 4%-val, a többit iskoláira fordítják, tennem.

Nálunk V A mi takarékpénztáraink ? Hisz
nekünk nincsenek, — de vannak pénzintézeteink, Dap“ megindulásának első percétől eleinte 100, 
melyek a nagyobb °/o osztozkodásánál derült majd 00, azután 30 és 40 példányban járt.

(0
E bank megalapításáról lapokban eleget 

olvastunk. Szidtam én is, más is. Hogy miért ? 
Azt nem Írom ide. Mostantól nem szidom.

Nem, mert az általuk alapítandó bank hi
vatása nemes, mondhatnám követésre méltó.

Levél a szerkesztőhöz,*)
Főtisztelendö Szerkesztő úr !

Az alapítandó bank célja a tiszta jövede-

t¿vonalon utazó vasúti.

Erdélynek egyik kis városában az „Uj Lollok bácsi Erdélyben.
Bizonyára az egész egyházmegyében ürü- 

Járt ez év első napjáig. Megjelenése sok- met fog kelteni az a hir, hogy Lollok Józsefarcot vágnak, de jótékonyságra nem gondolnak. 
És ívi katbolikusok, mit csinálunk ? sok üdvös dolgot provokált e kis katholikus lazarista atya, a 85 éves, gyéinántmisés missio- 
Betesszük pénzeinket nemzetiségi vagy1 szigeten. A nép, az addig meglehetősen hithi- nárius, decemberi súlyosabb természetű beteg

más bankokba, hogy kath. pénzeinkkel támo- ségéböl teljesen felépülve, e hó 19-én váro-
*) A katholikus sajtó ügy buzgó tagjától kaptuk az 

alábbi levelet, melynek elolvasása után kérdezzük, hát su ikba érkezett, hogy tapasztalatokban gazdag 
lelkének jótéteményeibe részesítse kispapjainkat.

gassuk, nagyobbitsuk a °/o összegeket a nem
zetiségi iskolák segélyezésére, vagy segítünk tulajdonképen ki is rendelkezik a fölött a nagysí- 
azoknak, kik a nagy °/o osztozkodásnál „reba . g 0 s egyházfi fölött ? ? Szerk Püspök atyánk kérésére ugyanis örömmel

pedig annál csak többre megy. Nagyobb terhet I lében ezt mondván : „Önként értet ö
el nem vállalhatunk, mert jövedelmünk bizony- dik, hogy az átadással a várbeli miénket megszüntették, senkinek sem volt joga 
talan, mert magán és községi épületeink revei- község által fizetett \ * szállás- saját birtokunktól minket megfosztani és senki 
salis mellett varrnak emelve, melynél fogva a bér további fizetés 
várparancsnokságnak joga van, ha a szükség megsziinend, v a 1 a 
kivánja, sajat költségünkön lerontatni ; mert te- a z is, hogy a k é r d
hát saját birtokunkkal is más rendelkezik s telek és épület ezen u 1 is, mint a Fels. kir. főkormányszéknek nyilvánítani, szi- 
mert végre az iskolán kívül más közterheink is ; a várbeli községnek sajátja stb.“ vesen felterjesszük a 7. alatt 10. és : : jegy

Ha tehát a ház a közönségé, jövedelmének is alatt 13 össszecsomagolt nyugták által okadatolt,
s : : jegy alatt legalázatosabban ide mellékelt

Mikor az elemi iskolát itt felállítván, a

e k indo a sem is háborgatott benünket. Mi joggal illetné 
at n tehát e ház jövedelme a norm, iskolai-alapot ? 

s sis ólai Különben erre nézve is tiszteletünket akarván
t s z

vannak.
„E közönségnek elég egy egy osztályú nép- a közönségének kell lennie, 

tanoda, nagyobbra nem vállalkozható, mert az 
tehetségét felülmúlja.

í „Azonkívül a közönség mióta az iskolát ez j kimutatást, melyből méltóztatni fog megérteni,
elemi hogy m> ama házunkból 1859-ik júl. 1 - töl 1867.épületből elvitték, folytonosan fizette az 

„Végre 3) teljesen meglepett minket a fel- iskolának szálláspénzét, hogyan kellene tehát e december 31-ig bevettünk 976 frt. 52 krt. o. é. 
séges kir. kormányszéknek 1866-ki jún. 16-án ; háznak eddigi jövedelmét is odaadnia ? Hisz ez 
16801. t. 245. sz. alatt kelt és a mostani júl. annyi volna, mint ugyanazon terhet kétszer róni °- ® * m*t úgy hisszük nem fog irigyelni tölünk 
29 én 16474. t. 210. sz. alatt ismételt azon le. Hozzájárul még, hogy a leányiskola a vár- senki, 
rendelete, hogy községünk azon pénzről, melyet ban megszüntetletvén, ámbár mi áldoztunk reá, 
a kérdésben forgó leányiskola épület után azóta, hogy gyermekeink közel érjék, gyenge leány- fezünk méltóztassék a fels. kir. főkormányszék 
hogy abban a leányiskola 1858-ban megszűnt, káinknak most a városba messze kell a károly- a leányiskola házáról a fenn kifejtett pontok 
a lakóktól bevett, mint a normális iskolai ala- fehérvári világszerte ismert térdig érő sáros szerint intézkedni, a terhes szálláspénz fizeté-

Kényelmünktöl sétöl minket felmenteni s a ház eddigi jövedel-

és arra a házunkra kiadtunk 1407 frt. <4 krt.

„Ezeket megfontolva legalázatosabban ese-

pot illető pénzről további intézkedés \égett ok- utcákon iskolába kinlódniok. 
adatolt kimutatást terjesszen fel. Ez egészen megfosztva, gyermekeink egészsége veszélyez- niének a normális iskolai-alapot illető, s mint 
sérti jogunkat s közönségünket meg- tetve, még vagyonúnktól is megfosztassunk-e ? ¡ kimutattuk alaptalan követelésétől an^- 
fosztja birtokától. Mert hisz kié tulajdonképen S hát mi joggal követelhetné az elemi iskolai- nyival is inkább visszalépni, minthogy a 
azon épület? Azt atyáink sajátjukból szerezték, alap e ház jövedelmét? Hisz e ház soha sem fels. kir. fő kormányszék magasztos 
mint jegyzőkönyveink s eredeti okmányaink volt az elemi iskolai alap tulajdona, közönsé- tiszte a birtokjog védelme. Mellékle- 
mutatják, soha másnak nem adták, s ha el- günk az elemi iskolai-alappal soha sem volt teinket viszszakérve öröklünk fölséges kir. főkor- 
igérni is voltak kénytelenek, oly feltétel alatt alkuban, vele kontractust soha sem kötött, mányszéknen legalázatosabb szolgái, a károly- 
igértek el, mely teljesítve nincs. Már pedig, ha Atyáink szegénységük dacára is gondoskodtak fehérvári várbeli úgynevezett német közönség 
minden birtok azé, aki szerezte, nem foghatjuk volt azon alap minden segedelme nélkül, az ; nevében. Károlyfehérvárt, 186 «. december ho- 
fel, hogyan lehetne e házat tőlünk előresza- egyszerű polgárok szükségeinek megfelelő isko- ; ban. \\ eher József s. k., h. várbíró. Carl Kothe 
kölni. Továbbá birtokjogunk e házhoz a volt Iáról. Csak egy tanító s az is német tanító tar- s- k., Wortmann, 
nagyméltóságú udvari korlátnokság is elismerte tására kötelezték volt magukat, nem másnak, j 
1866-ban jún. 28-án 2801. sz. alatti rendele- hanem maguknak.

Az elég erélyes hangzású, kissé fondorlatos 
j fellebezés felment a fökormányszékhez, mire az
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ti-ik szám.Közművelődés4.
vörheny itt-olt rónát magával vitt. amely összeget a vármegye 

első segélyképp megszavazott. A halottakat köz- 
Kornél szemlére lelték ki. azonban rajuk ismerni majd-

vallalkozott a távollevő spirituálisnak reszbei^ > ros ; nem csuda tehát, hu a 
való helyettesítésére, a minek a leviták már szórványosan meg mindég előfordul.

— Távozó katonatiszt. Kozmutzaelőre örvendenek.
kir. ulászföhadnagyot, szulgalattételre nem lehetetlen, mert valamennyi halott a föl-Hozia Isten a nagvmüveltsegu es farad- ra*lsz. 

hatatlan lelkiatyai, hogv 'leik, bajainkban felke- » közös hadügyminislerumba hívták lie,
resbessük s gazdag iaposztalalainak kincses- » héten új állomását elfoglalja. K jeles tiszt Iá- .......................gjelentek ajaras, kororvos es há-

vuzását isijmiljuk, mert udvarias megjelenése és nyaorvos, akik na«;y szorgalommal és ontelal- 
miivclt modora mindenki előtt rokonszenves dozással teljesítették hivatásukat. Menyeszi rlQ 
voit, de ezeken kiviii azért is. mert az AI soft- mely im'ndohbenest keltett a szel encsétlenség 
hvnnv^xvi ii.veszeti K-yleti.ek. az apulumi re . es nagyobb gytijtcs indult meg a szerencsétlen-

hátra maradottaink javára. Így szó

s már ismerheleilényégig összeégett. A mentési

lárhá ából mi is merítht ssünk.

HÍREK.
gist g. ¡x iiiegmeiitf.-e es felkutatásába», mindég seg áldozatai 
igen nagy segítségére volt. I j állomásai a is ro-

Társulatunk választ mán vi ü „ ;i1U;,í, i , n.
vun arról, hogy m in lehetne e felhasználni azo
kat az összegeket is e célra, amelyek a mes-

Kgv világi lit* levelében megemlékezve simii loldreiigés által sújtottak javára gyűlleklése. Az K.i ilélyi rom. katli. Irodalmi fai - 
¿illat választmánya január hú 2ít-én, péti- a messziuai loi-in*ng**sr.*i, Így folytatja: .Én az egybe !

"\ itialvliérvai i *’1 vigasztalom magam, hogy mivel a pusztu- Halálozás. Valaki Ágoston csász. es
las karácsonyi ünnepekhez közel történt, az el- kir. szerliizersegi főnök, életének -üt ik évében, 
pusztullak között sokan lehetlek a kegyelem ál- folyó hú lfi-an meghall. Temetése 18-án volt. 

termében a közgyűlés előkészítése és az |¡lpol.U).m Xagym, mt.ghal0„ HZ ersek’ életben A vallásos lelkületű, daliás katonatiszt halálát, 
évi számadások előzetes megvizsgálása im,,..,jasa_
céljából gyűlést tart. melyre a választ- Múy melyen jaró lelket árulnak el e sorok ! ! helyőrségi tisztikar gyászolja. Léikéért 
many tagjait ez úton tisztelettel meghívja 

uz e/nöA'éo".

teken délután ."> órakor a 
remi. katli. főgimnázium első emeleti tana:"*

Ulláris/.enlseg csudája." özvegyén kiviii nagy kiterjedésű rokonság és aez. igazan az.

líanjaszereucsétlenség. A bányászé- gesztéin szent mise áldozat ltl én ':i8 órakor 
likania vu it ;i székesegyházban.

— Az úrvasztk államosítása. A megyei
rvncsétlenségek krónikája, mintha nem

van egy bécsi hű
hó 15 én es városi árvaszékek államosításának ügyével a

kifogyni. Ajka-Csingervölgyön 
szvnbányatarsa>ag telepe. amelyen v 
reggel nyolc órakor bányai üz* támadt. A

ellenségről legelőször "érkezett hivatalos távi- rumiban. Sót már valamennyire kész is az új 
ralok meglehetős zűrzavarosai! adtak elő a tör- törvénytervezet, mely az árvaszéket a 
télieteket. Most azonban mar módunkban van gyek és városok kezelése alól kiveszi. Az új 
tiszta k. p ■! adni borzalmas szerencsétlenség- törvényjavaslat megszünteti a hagyatéki birósá- 
l;. k. A vizsgálat természetesen megindult s rü- gokat és azok helyébe az árvaszékkel összesítve 
védésén kiderítette, hogy a borzalmas szerencsét- uj hivatalt szervez. Ilit* szerint a javaslat az 
len.—get a villamos vezetékben esett hiba okozta, ülésszak folyamán tárgyalásra kerül s így egy 
A szerencsétlenség alkalmával a bányában két- év leforgása alatt az árvaszék mindenütt az 
száz munkás dolgozott, kik közül 1:10-nak si- állam kezelésébe megy ál.

— Londoni delnők új mulatsága. A lon- 
— Papszenteles. Püspök úr oiiagyuviő - ktjyü| ^ hallottat es 14 sebesültet hoztak fel doni felső tízezer furcsa mulatságot eszelt ki 

ságit. I. «- s t y a n József ulszerpapot és ¿zinre. A főszolgabíró jelentése szerint a töb- magának, miután már minden szórakozást ki- 
S/.ÖC5 Albert végzett theologust, a kik a fel-

Szemelyi hírek. V ü - p ö k urunk 
e Ív- lŐ-án délelőtt, Kolozsvári •!, hol az Igtz- 

gytih-sén elnökölt, székhelyei»- sze
rencsésen visszaérkezett s mielőtt palotájába 
hajtatott volna, eiehh a g;a.naziunv4 es fine* 
veíőiutezftct tekintette meg.

Hohenlohe hercegné, püspök 
urunk nővér»*, a kegye!mes ur es édes ar.yja 

. gatása .. , e h 19-éi
kezelt. Rövid ¡tt tartózkodás után, fiának láto
gatására Nagyszebenije megy. hogy ott nehány 
hetet eltöitsi n.

legkomolyabban foglalkoznak a belügyminiszté-szervn-

varme-

került kimenekülnie. A bennreket 70 munkás

biek megmentéséről alig lehet szó, mert azokat merített. Most az a divat, hogy a hölgyek „dra-
szeiileíesúkh-z megkivántató életkorukat most 
érték el. folyó hó 20-án fogja áldozópapokká 
felszentelni a p ispöki kápolnáiban.

is elveszetteknek tartják Koller Sándor, a vár- wing cooking“-ra hívják meg egymást, termé- 
megye alispánja ma ismét Ajkára utazott, hogy szelesen a konyhába. Oly hölgyek, akik eddig 
a mentési munkálatoknál személyesen felügyel- még alig láttuk konyhát, de a konyhaművészet 

L-ik az eső es a hu. Gyulafehérvárt jen. Egyúttal a szerencsétlenség által sújtottak titkaival semmiesetre sem voltak tisztában, 
es vidvkvv c ho 15. lb-ig. mindennap esett az csaladjai részére a legszükségesebb élelmicikkek mostanában előkelő barátnőiket konyha-zsurokra 
eső *-s h". Az i-¡"jaras enyhe, nedves és sá- beszerzésére a vármegye pénztárából 1000 ko hívjak meg s e zsurokon azután együtt készítik

;;'¡;y -wVvs i-iore nyugalomra tért, de fel- a vámosok kérését érvényre juttatni, mely cél- gotlen piacát nem is adta Juda Jónásnak vá' 
- r i* tt iur as szellem a várközség testű- hűl az 1808-ki uug. 27-én 887. sz. alatt a rend- molhatási tarifa alá, s így Juda Jónás mint 

meet is a háborúskodást most más őrség lépéseket tett a várbiróságnál a vámosok egyedül a város piacának vámosa jogtalanul 
térre v;tt. k at és pedig a piac-vásártérre. érdekeben ; de darázsfészekbe nyúlt, mert a rá panaszkodik.

„Ha pedig a Gyulafehérvár sz. kir. városIsmeretes várközsegünk története Ill-ik feje- következő szept. 8-án a várközség részéről a 
z • 1 mar, h->gy az 1>-1S ki évben kelt királyi következő átirat ment a rendörfökupilányságnak : tanácsának joga volt vári örök időktől fogva,

mind gyakorlatban, s mind a két városi és váridöntvény alapján, ;« városi tanács a várban 
vámot nem szedhetett.

„84. sz. Tekintetes Főkapitányság!“
közönségünket szabályozó országos törvények 
alapján független piacát a városi piac vámolá
sával összeolvasztani s azt a vári polgári közön-

Folyó év augusztus 27 ik 887. kap. 1808 ban
M g a hatvanas években azon téren, mely 

a „e.igyktiszaruya“ előtt terül el s 1897-ig sok
szám alatt hozzám, mint a gyulafehérvári (már 
nem Írták Károlvfehérvárt) erősség polgári kő- 

kai terjedelmesebb volt, mint manapság, vala- zönségének főbírójához (főbíró ! - kis nagyzás #é« beleegyezése nélkül Juda Jónásnak a meg
unni u „Jern-hu épület- és a volt „Pénzverde* vala) „ következő jelentést s illetőleg felhívást nevezett küz5é«> allodlumot kladnl : hol vannak 
kő//41 „veit“ térségen hetivásárokat tartottak, meit,6ztat0tt intézni“ * erre jogai? Avagy nemzetünk történelmi múltja
ne y két úgy az idevalók, főkep a gyümölcs- Jelenti a vúr0.*¡ ,ek fökapitánysá» mely és Í°Saihoz megtörhetetlenül tartva magát, most,
ám= asszonyok iákkor még kofáknak nevezték), szeri’t Juda Jónás, mint a nevezett váro"¡ piaca- mldún ennek j°80S al*WAn visszanyerte hazánk 
mint a falusi nép ts igen szívesen vettek igénybe, nak haszonbérlője, panaszt emelt, hogy erőssé- szabadságát, s annak területén minden egyes 
mennyiben itt nem kellett piacvámol fizetniük. günk tozpiacára megvámolatlan árucikkek ho- közsé* és szemé,V örvend a törvényes szabad- 
a falusi házalok pedig egymásnak adták kezébe zalnaki s ebbol kif0iyólag neki, mint a városi sá8nak- eS>'edül várt községünk fosztatott volna-e

piac haszonbérlőjének naponként kár tétetik : me8 törlénelmi mdllja és lételétñl fo8va örök-
lőtt és élvezett jogától ?

„Mélyen tisztelt tekintetes főkapitányság!

a várban levő házak kapúkilincseit.
A vámszedök, nem ismervén -a várközség 

ősrégi jogait, a hatvanas évek elején megpró
bálták a vámszedést a várban hébe-korban, s

holott a város nem volna „külön elszakított 
terület“.

„üzen főkapitány! közlést amennyiben tisz- hol van erre a városi tanács avagy a főkapi- 
akadtak is egyesek a jámbor falusi nép sorából, lelettel vettem, ép annyira az egészet mint a tányságnak a joga? S mikor s mely országos 
kik fizettek, mások pedig, fokép az akkori gyű- városi piac haszonbérlőjének alap- és jog törvénypont szüntette meg vári közönségünk 
mölcsárúsnők, jobban ismervén, az 1818-ki ki- nélküli panaszt ezennel megfejthetlennek tart- piacának hozzánk s tölünk függő léteiét?* 
rályi döntvény szövegét; megszokott szelídség- vón ; azt visszautasítom. — Visszautasítom, 
gél elutasították a vámjegyekkel kínálókat.

„Avagy midőn közös magyar hazánk min
őiért vagy volt joga a városi tanácsnak saját den községe, minden egy esze örvend a szabad

ná m etDe minthogy ezáltal rövidítve érezték ma- városi piacával saját erősségi piacunk vámolta- Ságnak : egyedül vári, úgynevezett 
gukat a városi vámosok, folyamodtak a városi tását kiadni, vagy nem.* községünk fölött borúit volna-e be ? Egyedül
tanácshoz, hogy ezen „szabad* vásárt szüntet- „Ha nem volt joga kiadni, akkor a Gyfe- ; községünk esett volna a pasák és a dogék 
lesse be. hérvár sz. kir. városi tanácsa bizonyosan vári ¡ vérfagylaló vaskezei alá ?

A városi tanács meg is kísérletté csakugyan községünk mindig — a város piacától — füg- „Oh főkapitányság ! távol vagyunk mi attól.



3-ik szám. Közművelődés o.
a vacsorát, minden segítség nélkül. A konyha Iáit, oktatott, mulattatott ennyi idő alatt. Az zett római instructiót quoad esseniiam Huszár 
személyzetet ilyenkor inár délután báróm óra ■ ügybu/go s egész életét a nevelésnek szánt dr. dispenzációnak tartja-e, az minket egválla- 
kor elküldik azzal, hogy esti kilencig ne mutat ! „szerkesztő bácsit“ lapjával együtt a jó Isten ! Iában nem érdekel, 
kozzék. Az előkelő liölgyek azután összegyűlnek | sokáig éltessen. A lap ára 2 korona. Megjelé- 
a konyhában, fehér kötényt vesznek fel és — j nik Győrött, 
főznek. A legsúlyosabb a dologban, hogy a mit; 
főznek, azt azután együtt el is költik. Azt 
mondják, hogy a londoni paloták szakácsai esi 
kuktái nincsenek éppen elragadtatva az új divat- ¡ 
tói, mert órákig tart, a míg egy ilyen főző zsur !

(Folyt, köv.y

CSARNOK.

Egy erdélyi pap elmére.
Oláhláposbányai rom. kath egy

házközség története.
(Foly tatás.;

Az E g y h á z i K ö z J ö n y f. évi 1. szá ¡ 
után ismét rendbe tudjak hozni a konyhájukat, mában közzétett becses soraira azért felelek j 

— Gyulafehérvári Kalauz címen egy fű- itt, mert a dolog, amire a vitatott ügy során 
zetet kaptunk, melyről lapunk egyik legközelebbi rátért, azaz hogy eltért a szó. tulajdonképpeni 
számában fogunk bővebb ismertetést közölni, speciális erdélyi kérdés lett és hát annak lisz i 
. lázása minket, erdélyieket érdekel elsősorban.

Vártam eddig a válasszal azért is. mert látni
IRODALOM, MŰVÉSZET, óhajtottam előbb, hogy becses reflekxiúira nem

1S1 ö. január 27-én a fubánya hivatal a 
Nitsclie féle lakást (.‘1 lit havi ben- melleit) j«- 

! IÖli ki ideiglenes templomul, melyet a lelkész 
március l!l én, virágvasárnap püspöki magas 
felhatalinazas folytán benedikál.

A minden felszereléséből kipusztult egyhaz- 
közseg lelkészének nyakaba szakadt a restaurá
lás, beszerzés nehéz munkája. Mdy nehéz fel
adat, csak a meglevőket fenntartani, a hiányo
kat pótolni, hát még mindent újból kezdem Î 

De, hol legnagyobb a veszeiv. ott van leg

jön-e az E. "K.-ben valaki részéről valamely
Megjelentek : észrevétel. Bárha vannak, akik azt hiszik, hogy
* Havi Kö/.löiiv 1008. év XXXI. évfo elég volt már c kérdés vitatásából : magam 

lyam decemberi füzet. Szerkesztő és laptulaj- mégis amellett vagyok, hogy csak szóljunk 
donos Dr. Kovats Sándor Csanádapátfalva. hozzá továbbra is, mert az eddigi felszólalások 
Megjelenik minden hú 30 án. Ára egész évre rendjén kétségtelenül sokat tanulhattunk és ta

nulhatunk a még fetyetendök során is.10 kor. Egyes füzet ara 1 korona.
* Egyházi Közlöny. (Szerkeszti Gerely 

József) XXI. évfolyam 1. szám. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, Vili. Esterházy 
utca 15.

közelebb a segély! Csüggedni nem tudó, lan- 
Köszönetemel óhajlom kifejezni elsősorban Irdatlan buzgalommal fog hozzá Kovács lelkész, 

is, hogy — mert, amint latom azt hitte az én hogy lehetőleg a legszükségesebb egyházi tar- 
rövid refleksziúmból, hogy en álláspontomat gyaknl, felszerelésekéi megszerezhesse, melyek 
egyben-másban feladlam volna, — hogy sietett az ¡stemtisztelet megtartásához okvetlenül szűk- 
kollegiális készséggel engem megtámogatni ; ségesek. A kegvuraság és hívők áldozatkészsé- 
egyben azonban jelzem, hogy a dolog jó rendje : gel es buzgóságát felhasználva, kap és 
vegeit és ezen Írásom végén meg fogom Írni, egyházi szereket, tárgyakal. 
hogy miért nem bocsátkozom én polémiába

* Kis Pajtás. Laptulajdunos és felelős 
szerkesotö I'. Belikan Krizsú. 111. évfolyam, 20. 
szám. Előfizetési ara egész evru 6 kor. Megje
lenik július es augusztus hónapok kivetelevel 
minden vasárnap. Szerkesztőség es kiadóhiva
tal : Budapest, Vil. kerület Thököly út 10. sz.

* Zászlónk. VU. évfolyam, ö. szám, 19ü9. 
január lő. Előfizetési ara égi sz évre 2 kor.
Szerkesztősig es kiadoluvatal : Budapest, VI1.
Damjanich utca öO. E kitűnő kalhulikus mun- be p r o p r a x i arra az esetre, ha a pápa

ó Szentsége nem változtatna a N e t c m e re sz
* „Az Őrangyal“ kedves, aranyos gyér decretumon : a Németországra kiadott egyet- 

meklapucakat forgatva, kinek is tűnnek fel uz, len kivételnek a Próvida Constituliónak j 
hogy mar a XXV. évfolyamához készül! Nagy tárgyi okait kutattam, mert világos volt, hogy 
szó az egy lap el< leben. Hány kis lelket lap- épen azért, mert egyetlen kivétel, egyedülálló,!

u kivételes kánoni okának is kell lennie annak,

A felső bányai templomtól 14U írtért vá-
mindazzal, amit az én jól megfontolt cikkemre sárol egyházi tárgyakat. 
Huszár Elemer dr. összeírt. Tűzvészben elolvadt harangok anyagát (86 

font) Bettegen egy új harang öntésénél felhasz
nálják. Került az új harang (Tol font) 524 
frtba, ezen felírás rajta: _A hajúéi calhoiica 

: ECCLESIA Templom sz. Öntette 1815.“ 
Augusztus 0 áu szólal un g először. 1819 julíus 
4-én Rudnay Sándor erdélyi püspök a Szent
háromság tiszteletére felszenteli.

1815. julius havai au megérkezett Szál mar
ról egy 5 változatú orgona. Készítette Gal Pál 
350 írtért.

Térjünk hát a tárgyra.
Én arról Írván, hogy mikép rendezkedjünk

kukat olvasóink becses Ügyeimébe ajánljuk.

s bizonyara a lokapiumysag sem akarja azt. 
Mert miként meg van Gyulafehérvár városi kö
zönségének törvényes önáilása ; úgy meg van 
vári közönségünknek is az öt illet.# törvényes 
joga és önállasa.

„Hogy vári községünk a városi tanács és 
községgel minő törvényes viszonyban lehet, s 
vari bíróságunk mennyire van a városi tanács 
alá rendelve : kérem megfontoltan a kir. főkor 
manyszek 1818. es o070. sz. alatt aug. 3-án a

hogy a pápa megadta. 1816. augusztus 28-án Rettegtél a máso- 
Nem rendelkezvén jó magam sem azzal a d¡¡. harang érkezik meg. 50 fontos. A szeplöte- 

csodálatos éleselméjűséggel, sem azzal a szé- jen gzdz Mária tiszteletére van felszentelve, 
dilő tapintattal, amellyel Huszár Elemér dr. ki- 1817. a kincstár 381 fit. összeg erejéig járul 
találta, hogy a Próvida Constitutiót a né- templomi szerek beszerzéséhez, 
metvk azért kapták meg. mert a nemet püs- 1819-ben, midőn Rudnay Sándor érd. püs
pökök jókorán kijárták azt maguknak, mig a járt, a bérmálás szentséget még az
mieink csak későn vették észre magukat: ideiglenes templom helyiségben végzi. A gor. katb.
más tárgyi okot kellett keresnem. hívők épülőfélben lévő templomát azonban meg-

Ilyennek véltem 1) azt, hogy Németország- tekinti.városi és vári polgári közönség egymáshozi
viszonyát végleg rendező és még mindig évrény- ban a katholikusok jelentékeny minoritásban 
ben levő magas rendeletét átolvasni, minthogy vannak és 2) azt, hogy talán nincs meg próbálkozás után, hogy valahonnan a templom- 
ezen okmánynak egyik párja a városi levéltár- ott minden szövetséges államban a kőtelező ! építésben segélyt nyerjenek,— a leégett templom 
ban is megtartatni rendeltetik.

„Egyébiránt vagyok a lek. főkapitányság- ami 1895. október 1-e előtt nálunk volt.

A görög kath. hívek — többszöri, hasztalan

¡polgári házasság s igy hasonló az állapotához, közelében, egy új templom építéséhez fognak.
Ezen templom építéséhez szükséges helyet és

De itt világosan megírtam, hogy mivel engedélyt a fóbányahivataltól azon (eamerali 
nincs a kez.emügyében olyan forrásmunka, a , protestation.-) előzetes kijelentéssel kapják meg,

hogy felsőbb helyről jövő segítségre, semmi

nak illető tisztelettel Weber József s. k., h. 
várbíró“.

A városi főkapitány ad acta rakta ezen miből erre nézve tisztába jöhetnék, ezzel minden
választ és hallgatott, de a vámszedők más utón olvasni tudó embernek azt is tudtára szin a!aU se számítsanak, 
játszották ki a várközségnek jogait. Ha a vár- aütam, hngy nem ténybeli á 1 1 í t á s ez, 
községi kisbirú a „Károlykapunál rövid utón hanem csak föltételes következtetés. Azt 
kitessékelte őket, akkor bejöttek az „Ujka- ¡rtam> ainit Huszár dr. nekem imputál, hogy fogtak a mai közös“ főtemplom építéséhez. A 
púnál“ s megfordítva, míg vegre megunták a azért szünt meg nálunk az 1841. évi pápai ! fundamentum elkészülvén, az oldalfalakat is fel- 
vámszedők az örökké tartó hajszát, s a vár-! jndultum, mert behozták a polgári házassá- építették, s már csak fedél alá kellett volna 
piacot kerülve, őrt állottak a váron kivül eső ¡ got s viszont azért maradt meg Németország- I hozni az épületet, amikor úgy látszik pénzük- 
utakon, hol a várkapú felé törekvő falusi árú- han a Pro vid a, mert ott nincs polgári ! bői kifogytak, az építést abbahagyták, 
silókat megállították és megvámolták.

Ezen kathegórikus kijelentés mindazonáltal 
nem szegte kedvüket. „Saját erejükből hozzá-sem

Ezalatt a róm. kath. hivők agilis lelkészük 
vezetése mellett, a magas kincstárnál folytono
san és keményen zörgetnek egy új templom 
építése ügyében. Kitartásuknak meg is lett a 
kívánt eredmenye, mert 1816. december 2-án 
17306. számú udvari rendelettel 20,745 frt 
387* kr. templomépítési összeget

házasság : — hanem azt Írtam, hogy azt for
mailag azért vonta vissza a Szentszék, mert 
dispenzáció lévén, a polgári házasság behoza
tala által megszűntek azok a kánoni okok, a 
melyek miatt adták, ennélfogva de jure meg 
kellett szűnnie magának a dispenzációnak is. 
Már aztán az, hogy a Lambruschini által jegy-

Ezen furfangos eljárásnak az lett az ered
ménye, hogy az árusítók, lassanként mind gyé
rebben jelentek meg a várbeli vásárpiacon, 
míg végre a hetivásárok a várban önmaguktól 
szűntek meg.

azon
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KÖZGAZDASÁG.Szerkesztői üzenet.feltétel mellett — nyerik meg, hogy az új rk. 

latin szertartása templom Oláhláposhánya alsó Hérán. Örvendünk javulásán. A szép, fénylő na-
részében i Almavölgy, olim Poja na meruluj) pót mi ritkán látjuk, ködös, nedves az idő, sár meg bő- A Gyulafehérvári Takarékpénztár

. ven van. A Hall-i ügyet azonnal elintéztük, minden ynint részvénytiirsaság inérlegszámlája 1908. 
1 újabb megterhelés nélkül. Azt a levelet nem ismerem, ■ . j b hó 3j_én

Még pedig azért terveztek ide az uj ternp- az apróságokat köszönöm. Holcmány rendben.
Tangens. A gondolât szép és közvetlen, de a ki

építtessék.

Vagyon: Péuztárkészlet K. 88259'55.lom építését, mert a község ezen része Hor- : 
gospataka (olim Strimbuly) községhez is kö- vitel némi fogyatékosságot mutat. Az első versszakot Váltótárcza K. 3565114*39. Jelzálogkölcsönök

itt közöljük : K. 508390*89. Előlegek különböző értékekre ív 
(¡0004*77. Értékpapírok K. 68588405. Adósok 
K. 832396*54. Letétek K. 12800

zelehb van. a magas kincstár meg akart szaba
dulni azon napidijaktól (2 frt 30 kr. 4 kor. 60 ! 
fii:.t es fuvarköltségektől, miket az oláhlápos- 
banyai lelkész húzott a kincstártól mindannyi
szor. n hányszor hivatalos funktiok végzésé cél-, 
jából Horgospata kára ment. Vgy akarván a 
horgospataki es oláhláposbányai hívek lelkigon- 
dozasát megoldani, hogy a két községnek a

„Szived hő vágya teljesült . . .
Az Ige im' megtestesült szavadra.
S kezedbe szállt az Istenség maga, ma 
Hogy hordanád naponta Öt.*

Óiul) giró
számlán K. 35129 93. M. kir. postatarékpénztári 
számlán K. 309962. Ingatlanok K. 234695*24.

Bírói letétek K. 9581*54.M. K. Holcmány. Múlt évről hátralék nincs, azt Fölszerelés K. 7400" 
a kevés időt figyelmen kívül hagyjuk. összesen K. 6042756*52.

Teher : Részvényalaptöke K. 3000(H)*—. 
központon egy temploma legyen, s a hivök ,PaíI110<rilSSllk SZÍVVOl-lélckkel VftgyÍS: Tartalékalaptöke K. 100000*—. Külön tartalék-
mhf* köz^bö1’ ,dt lújje,'ek isleni szo'- tollal "és pénzünkkel az egyházme- “¡^ke K"
galatra ; . . , , , , . 30000—. Betétek K. 3389238*94. \ isszleszámiioit

gyenk érdekéit szolgáló ezen egyet- vdllók K *5000813. Hitelezők k. 112033945.
len lapunkat. Óvadékok K. 12800*—. Omb. mellékhely szám

lán K. 16802*56. Beváltatlan osztalék szelvé
nyek K. 176"—. Fizetőt len tökekamatadó K. 
7843*70. Átmeneti kamatok K. 31043*48, össze
sen K. 5988222*26. Nyereség K. 54534*26.

De hát ember tervez, Isten végez. Kovács 
Imre plébános már-már hozzá fog az új tem-, 
j ; in építéséhez, midőn az isteni Gondvise
lés — kinek útjai kifürkeszhetetlenek — sú
lyos csapással látogatja meg az egész orszá- 
got. 1816 — 1817-ik évig nagy éhinség, s en-;

:

Pályázat.

Csíkszereda városában megüresedett 
n k nyomában járó szörnyű drágaság üt ki. róni. katb. tisztán kántori állásra az egy- 
aminek következtében a föbányahivatal meg- háztanács pályázatot hirdet, 
tagadja a 20745 frt :is* i kr. templom épí- városiA kántor évi jövedelme : 1. a
téri összeg kintaiványozását. S mivel a baj nem adópénztárból évi 1000 egyezer kor. utó- . J , ít 1 " f
szokott egyedül járni, ezen időtől fogva az iao0s havi részletekben : 2. egyéb mellék A^dUVCUtl S#BHt l<SO VÉS

kezdődik
otáhiáp..sbányai leikének jövedelme is érzékeny jövedelmekből 384 kor. 12 (ill; 3. tér-
kart szenvedett, mennyiben a központi templom mészetbeni lakás és melléképületek ; kert
fel nem ,-púlvén. Horgospataka adminislratása és egy kaszáló. Teendői: az időszerűid V) r Prohászka Ottokár
megmaradt; de elveszett az átjárásokért kapott lelkész utasításai szerint minden kántori
napidíj 2 frt. a *0 kr. 4 k. >r. ti*1 iiüér. ami szép fundió- és a harangoz ások pontosságára székesfehérvári püspök untak legutóbb illegje—
summát tehetett ki, mert évente, már az abban valamint a templom és sekrestye tisztáidat'- le"‘ nagyszabasl1 muve :
az időben is felment 
203 felé.

az excursiók száma közel tására való lelkiismeretes felügyelet. Fo
lyamodványok keresztlevél, kántori ökle
iével, működési bizonyítvány és badmen- 
tcsségi igazolványai felszerelve a csiksze-

Elmélkedések 
az evangéliumról.Szomorú, nagyon szomorú idők lehettek

azok ! Csak visszatartott lélegzettel olvasható :
„Fangh István vikárius generális által közölt redai rk- P'ébánia hivatalba f. évi január 
Guberniumi (9167-1811). számú) utasítás : „A 1,6 30-ig küldendők be; próbára való tneg- 
niakkoknakeledel gyanánt haszná!hatások mód- jelenés fehl. 2-án feltétlenül megki-

ván Katik.

E kiváló mii finom bibliapapirra van nyomva s 
kis 8-adrét alakban 736 oldalra terjed.

Ara vászonkötésben 8 kor., bőrkötésben 10 kor.
Kapható Bu/.árovits Gusztáv könyvkiadóhiva

talában Esztergomban.

gyúrói. A mostani kenyér szűkének pótlására 
az erdei Makknak mind a háromféle nemeit le
het bátran jó tápláló eledel készítésére hasz- Iái\nl Ignác.

fő gondnok.

Csíkszereda 1909. jan. 14.
Szigetin Ovula,

lelkész e. t. einük. I gyanott kapható az illusztris szerzőnek ed
dig megjelent többi nagybecsű müve is, úgymint :

nálni". Nem csoda tehát, ha az emberek ebben
az időben elsősorban is életük megmentésére
gondoltak ! így lett eredményében ulv szomorú . 1 SZÚrhcgvi rom. katli. elemi nép- I>ten és a ^ ilág. különös tekintettel a 
{— " ..... •* »““'““"'■‘i" WW üresedésbe J* eS,ik
kuzsegere nézve is: tonkretéve a biztató kö- intői állásra, mellyel a segédkántori teen- 3 ¡.or 49 
rülmények közt megindult külön rk. latinszer- dök végzése is össze van kötve, folyó 
tarlású templom építését !

A keresztény bünbánat. és biinbocsánat. 
év február hó 2-iki batáridővel bezárólag A budapesti m. kir. tudományegyetem hittan!

kara által a Horválh-féle jutalommal kitüute—pályázatot hirdetek.ássiss =#j=r££5:? :mssm
lej - . ■ gv közös >rk. es gor. kalh.itemplom ,.. „ *. ,, , 7 , ‘ nverendo államsegélyből ; ü) lennészet-f(.>i amenimben 1024 frtot. azon fel- , ,. . , , , bem lakas konyhakerttel, vagy ennek ivet

1 ” r. 'dl 10,1 ,l5°'na’■ °61 megfelelő lakásbér ; e) A segéd kántori dr. Prohászka Ottokár. Második kiadás. 8-ad-
tzen 'b‘,1.a ,emplomot ‘e|Jese" lf,'leP"1' teendők végzéséért mintegy *130-150 rét. 118. oldal. Ara fűzve 1 kor. 20 fii..' kötve 
ha az a latin rítus szerint rendeztetik be, sígy , . ., ° 1 kor. 80 fillér.
a rum. kath. hivök temploma is legyen egy- uluna * u a* 
szersinind.

Dominus Jesus. AYo/c konferencia, me- 
a budapesti egyetemi templomban tartott

A diadalmas világnézet. Második kiadás.
ídőröl-időre kijelölendő osztályokat tani- 4a¡?Jr köu-e h kor ^oVilF ^ ^ÜZVÖ

Amely ajánlaton a gür. kath. hívek — tani ; 2) A tanulókat utasítás szerint

Kötelességei : 1. Az iskolaszék által

. . , , , , Egvben ajánlom a ftdő urak becses figvel-
megf .htolva megszorult helyzetüket — kapva- templomba vezetni és felügyelni; 3. A mébe dúsan berendezett es nagy 
kaptak s így lett Oláhláposbányán a második kántorságban az érvényben lévő püspöki szent kép. rózsa füzér és imakönyv raktára- 
tempiom is közös ! Megjegyezvén, hogy e te- ¡ szabályzat értelmében segédkezni. ,llat !l legjutányosabb árak mellett,
kintetben a kegy uraság sem a rk. lelkészt, sem

választékú

Közbeeső vasár és- ünnepnapokon Mutatvány küldeményeket választás végett, 
a főhatóságot előzetesen nem értesítette, mint személyesen megjelenők előnyben része- valamint minta-képeket kívánatra szívesen kül- 
ez 1836. Deer, visit, is kitűnik : „Citra praevium sülnek.
Parochi R. Cath. Consensum.“ Buzárovits Gusztáv

Az állást kinevezés után köteles azon
nal elfoglalni.

Szárhegyen, 1908. január 18. C.sikvm.
Péterffy Lőrinc s. k.

¡sksz. elnök.

könyvkiadóhivatala, könyv- és mükereskedése 
Esztergomban.(Folyt, köv.)
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Ezelőtt lia valaki elrontolta agyomrát,elvesztette
étvágyúi vagy székszuruláslmn szenvedett 

s ebből kifolyólag gyomorégése, gyoinorfájdalma, vagy 
fejfájása támadt, vagy nagyon elhízott, kénytelen volt 
az undorító ízű keveréket, pilláinkat, teákat, vagy keserű 
vizet használni, melyeket igen gyakran gyomra nem tűrt 

meg s azokat ki is hányta.
MOSt szükségtelen magát sanyargatni,

LEGNAGYOBB SZÖIÖ0LTVÁNYISK01A
AZ ÁltAMI FELÜGYELET MEIkETT LÉTESÜLT

^MILLENNIUMA 
TELEP
NÂGYDSZ

mert az vv

INDA-CZUKORKA TORONTÁL M.
\ #1 TERJEDELME 5SQ HAT.HOLD 
) 1 KÉSZLET SDK MILLIÓ
V/l ÁRJEGYZÉK INGYEN

/
ize a legkellemesebb. Itatása pedig minden eddig létező 
hashajtó es gyomorjavitó készítménynél sokkal jobb. 
Nem csak felnőttek, de a gyermekek is igen szívesen 
beveszik s még csecsemőknek is adható. Ha evés
elolt megeszik 1 vagy L’ darabka Inda-czukmt akkor bár
mily ems székrekedése is van, azt görcsök és erőlködést 
fájdalmak előidézése nélkül 1 vagy 2 óra alatt meg
szünteti. Ha pedig evés után bevesz 1 darabka Inda- 
o-'.’ikret akkor gyomra kitűnően fog emészteni s étvágya 
hatalmasan log gyarapodni és szekszorulása sohasem 
lesz. Ha gyomorégést, savanyú felbüfögést érez, 1 da
rabka Inda-c/.ukor azonnal megszünteti azt. Azok, kik 
túlságosan elhíztak és karcsúbbak akarnak lenni, egy 
bizonyos ideig használják rendszeresen az Inda ezukor- 
kat s rövid ide alatt tapasztalni fogják annak kitűnő 
hálását. Szova.l az Indu-czukor a legjobb gyomorszabá- 
lyozo. Minthogy pedig egészségünk alapját a gyomor 
rendes működése képezi, mert ez. veszi fel a lapálko- 
zasra szánt ételeket es italokat s azokat megemésztve 
vér alakjában a testbe juttatja, azért használjunk állandóan 
Inda cznknrkát s akkor gyomrunk mindig rendben lesz.
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Ára 1 tekercsnek (10 drb) 40 fii.
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Középponti raktár : Bpest, VIII. József-u. 35 37.
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M E 6 H I V Ó.
A Gyulafehérvári Takarékpénztár mint részvénytársaság

XXXVII. ÉVI

rendes közg y ülését
folyó 1909. év február hó 3-án d. u. 3‘ ^ órakor saját helyiségében fogja megtartani.

melyre a I. részvényeseket ezennel meghívjuk.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI :

I. Jegyző választása és a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
II. Az 1908. évi zárszámadások előterjesztése ; az igazgtúság és felügyelő- 

bizottság jelentése kapcsán a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a fel
mentvények iránti határozathozatal.

III. Kellő időben bejelentett indítványok.
Kérjük at. részvényeseket, hogy szavazati joguk gyakorolhatása végett, rész

vényeiket a közgyűlés előtt legalább két nappal az igazgatóságnak bemutatni 
szíveskedjenek.

Gyulafehérvár, 1909. január hú 15-én.

Qz igazgatóság.

3-ik szám Közművelődés (

SIMON LÁSZLÓ
orgona és harmonium készítő

KOLOZSVÁRT, JÓK.U-I T( A 5. sz.
Elvállalok bármily kivitelű új orgona ké 

szí lést, átalakítást, kibővítést es hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szószok föle koronákat 
jótállás melleti szilárd anyagból és a kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Sz:ves pártfogását kéri

mély tisztelettel Simon László
orgona készítő.

FLEISCHER JÁNOS
(Keresztény katholikus cég)

egyházi ruha és reverenda-szabó
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

Évek hosszú gyakoilata képesít a legjobb 
szabású, minőségű és finoman kidolgozott l__~
rendák és cimádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorban

egyházi ruhák
készítésére rendeztem be. Mindennemű egy
házi ruhák : casulák, pluvialék, velúrunk, hal- 
dachinumok, minisztráns ruhák, zászlók, lobogók, 
karingek, álbák, kebel y ruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Ő estre, sem Becsbe menni. 
Üzletem versenyt ~ - den pesti vagy bécsi
céggel úgy szah , ""»t ár és minőség
tekintetében. Tes - .. cgy ’dni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón ésjól 
eszközöltetnek.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen. |
■ — Személyesen is megjelenek — ■
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Intenciós könyv. Äz élet értette és jelentősége.
i (Liber intentionum )
I A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki

mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
r"knak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számáia.
Ára 1 kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. -

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép
iskolai tanulókhoz. Ford. Jzporni János, fögimn. tanár.

Ara 20 fillér.

A gyertneHeH házi neveléséről.
Ära 10 fillér.jrta: Bálinth György.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.B 1Lelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

Kiadja az Erdeifi Romai Katholikus Ircdalml Társulat. Nyomatott l'app Gvörgy könyvnyomtató intézetében.

Ù KÖZMŰVELŐDÉS Gyulafehérvári Hírlap Erdélyi Oltáregyes. Lap
I Politikai, társadalmi, rk vallasirodalim es szep- 

* * * * irodalmi heti közlöny. * * * *
Az érd. rém. Hath, irodalmi Társulat 
nzzzzz tulajdonában. ~~

XXX-ik évfolyam.

Az oltaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
Megjeleni!! füzet alakban haVouHnt egy
szer Ijet nyomtatott ¡V terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es közgazdaság! 
****** hetilap. ******
--------- Jaját tulajdonában. ---------

XXVI évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő müvek :

PÛ5PÛKMEEYE1 ZSINAT.
írta : Förster János, szentszéki tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi I 
speciális viszont ok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben. A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, - tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
leírása. A zsinat tárgyalási anyagáról. — A hitigazságok hirdetése. — A prédikálás, hitoktatás. A szent
ségek. — A keresztség. — A bérmálás. - Az Eucharistia. — A bünbánat Az utolsó kenet. — Az egyházi 
rend. — A házasság. — A papság tökéletes élete. - 
lem. A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye.

A pap háztája. — Testületi szel- 
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-

A testületi tisztesség.

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
é mientes küldéssel 2 kor. 20 fillér.A füzet ára 2 korona.

3-ik szám.Közművelődés<s.

9 GyulafehérvárII

\ñ
i Legújabb könyvnyomda Alsofehérvármegyében. (

Szállítója és nyomtatója :
a Nagvméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélyi róni. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róm. katli. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia“ takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek, a Gyulafehérvári „Johanna-* gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélvrészi róm. kath lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.
Állandó kiadványai: ÿ
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